

# В НОГУ С ТРЕБОВАНИЯМИ ОБЩЕСТВА

## Годичное Общее собрание АН Армянской ССР

Сознанием высокой ответственности перед обществом, необходимости глубокого и всестороннего подхода к решению неординарных проблем и задач было проникнуто годичное Общее собрание Академии наук Армении, состоявшееся 17—18 мая в Ереване. На собрании обсуждены итоги деятельности академических учреждений за минувший год, принесший армянскому народу суровые испытания.

Собрание вступительным словом открыл президент АН Армянской ССР, академик В. Амбарцумян.

— 1988 год, — сказал он, стал годом, полным волнующими событиями и одновременно надеждами. Наша страна сделала новый шаг на пути обновления советского общества. Народы Советского Союза получили возможность высказаться не только о своих успехах, но и о заботах, набравших вопросов и неотложных требованиях. Благодаря перестройке и гласности родилось карабахское движение — всенародная борьба против попрания национальных и социальных прав карабахцев, во имя права народа Арцаха на национальное самоопределение. Наша академия решительно высказала свою точку зрения по этому вопросу, безоговорочно присоединившись к требованию народа Арцаха.

Говоря о последствиях разрушительного землетрясения, президент академии отметил, что ее коллективы энергично участвовали в спасении пострадавших, оказав им разнообразную помощь. Но, подчеркнул он, сделанного недостаточно, заботы пострадавших должны постоянно находиться в центре нашего внимания. Соответствующие научные подразделения, институты, работающие в них многочисленные ученые и специалисты должны энергично участвовать в исследовании научных проблем, связанных с разрушительным землетрясением. В этой связи В. Амбарцумян выразил удовлетворение и благодарность за вклад и помощь Академии наук СССР, ее руководителей, многих советских ученых, а также зарубежных сейсмологов.

Затем президент коротко остановился на результатах, достигнутых в отчетном году

в отдельных областях науки. Он, в частности, коснулся исследований армянских ученых, имеющих важное прикладное значение, говорил о перестройке отдельных областей академической работы. Например, отметив успехи физической науки в Армении, он подчеркнул значительные достижения в создании научного оборудования, что чрезвычайно важно для дальнейшего развития научной мысли. Остановившись на химических науках, президент отметил, что академия в свое время указала на необходимость развития в Армении малотоннажной химии. К сожалению, она в дальнейшем не получила развития. И сегодня крайне необходимо развивать это направление, поскольку оно будет очень выгодным для Армении как с экономической, так и с экологической точки зрения. Значительные достижения и на счету биологов, геологов.

Президент академии остановился также на недостатках в деятельности научных учреждений. Он отметил, что в наши дни первоочередной задачей остается использование средств автоматизации в научных поисках. К сожалению, сегодня лишь отдельные институты могут работать в таких условиях. Средства вычислительной техники все еще медленно внедряются в научные исследования.

В. Амбарцумян обратил внимание руководства республики на вопрос улучшения планирования поставки научного оборудования и инструментов.

Огромные задачи стоят перед обществоведами. Историкам, юристам должны освободиться от тяжелого наследия застойных лет, когда многие явления, узловые вопросы истории, правовые нормы представлялись в деформированном виде.

В общем собрании академии принял участие и выступил первый секретарь ЦК Компартии Армении С. Арутюнян.

Анализируя создавшуюся в республике ситуацию и ее причины, он отметил, что копившиеся десятилетиями социально-экономические проблемы и неудовлетворенность людей, бурное пробуждение национального самосознания и драматическое осложнение

проблемы Нагорного Карабаха, разрушительное землетрясение и бедственное положение сотен тысяч людей создали исключительно сложную ситуацию. В подобных условиях требуется максимальное напряжение сил и возможностей, осознанность, разумный и строго взвешенный образ действий, единство и сплоченность. На этом переломном историческом этапе в вопросе существования армянского народа, возрождения республики все сомнительные должны быть действенной помощью и поддержкой Академии наук. Серьезные коррективы в процесс осуществления программных задач по выводу республики из глубокого застоя, оздоровлению всех сфер общественной жизни внесло декабрьское землетрясение.

Характеризуя разрушительные последствия бедствия, меры, принимаемые по их преодолению, подчеркнув важность и значение милосердной помощи и поддержки всего человечества, всего советского народа, выступающий обратил особое внимание на все еще нерешенные проблемы и задачи, подчеркнул необходимость более эффективного использования научного потенциала республики для их решения. Было отмечено, что 12 мая с. г. в Москве комиссия Политбюро ЦК КПСС и президиум Совета Министров СССР, объективно и взвешательно проанализировав ход ликвидации последствий землетрясения, предусмотрели ряд кардинальных мер по исправлению положения, проведению нового размаха восстановительных и строительных работ.

Касаясь событий, происходящих в республике с первых же месяцев 1988 года, С. Г. Арутюнян обратил внимание на то, что перестройка, демократия и гласность сделали возможными открытый анализ и обсуждение особенно болезненных, наиболее острых проблем, поиск путей к их решению. Отмечалось, что каждое обсуждение, каждый практический шаг, связанный с национальным вопросом, должны осуществляться на основе глубокой и научной оценки ситуации, всестороннего раскрытия причинно-следственных связей, беспристрастной исторической аргументации. Одновременно необходимо, чтобы ак-

тивное проявление копившихся веками и годами чаяний народа, высвобождение благодаря перестройке национального самосознания четко разграничивались от отдельных нездоровых проявлений, несовместимых с истинными интересами народа.

В ходе коренной перестройки политической системы страны должны быть найдены соответствующие механизмы решения национальных проблем, разрабатываться демократические формы регулирования спорных вопросов в межнациональных отношениях. Нынешнее положение в Нагорном Карабахе требует создания в условиях деятельности Комитета особого управления реальных предпосылок для обеспечения действительной самостоятельности области.

Касаясь задач более эффективного и целенаправленного использования научного потенциала республики, нынешних проблем быстрого и динамичного развития науки, научных достижений академии, выступающий подчеркнул, что сдвиги, тем не менее, происходят очень медленно, результаты не могут удовлетворить. Реальность заключается в том, что в республике еще не создано целостного механизма для обеспечения органической связи науки с производством, управления региональным научно-техническим прогрессом. Об этом свидетельствуют отсутствие четкой координации научных работ, медленное внедрение разработок, низкая отдача от них, ограниченность законченных работ по ведущим направлениям научно-технического прогресса.

Была поставлена задача — уделять особое внимание наращиванию реальной отдачи фундаментальных и прикладных наук с учетом сложившегося сложного положения в социально-экономической жизни Армянской ССР. Подчеркивалась исключительная важность научных разработок по коренному улучшению экологической обстановки в республике, созданию серьезной сейсмологической службы, разработки глубоко обоснованной энергетической программы, ускоренного развития ряда прикладных наук, в том числе медицины.

Актуальным вопросом было признано активное развер-

тывание фундаментальных экономических исследований. Надо серьезно взяться за разработку научной концепции внедрения территориального хозрасчета в республике.

Последствия землетрясения, массовая миграция населения, не раскрытые еще до конца демографические, социально-экономические проблемы, новые задачи по развитию и размещению производительных сил требуют помимо традиционных решений и поиска новых путей и средств. В этой связи в выступлении было обращено внимание на необходимость научной разработки идеи образования в республике свободной экономической зоны.

Важное значение имеет организация широкого и глубокого изучения социальной психологии, общественного мнения.

Серьезные задачи были поставлены перед исторической наукой, которая призвана переосмыслить многие страницы прошлого, очистить их от разных наслоений, искажений. С этой целью поручено историкам республики представить свое обоснованное мнение о восстановлении армянской государственности 28 мая 1918 года, оценке места и роли трехцветного флага, национально-освободительных движениях, ликвидации «белых пятен» в нашей истории начала века и 30-х годов.

С. Г. Арутюнян отметил работу, которую проводит ЦК КП Армении по выработке нового подхода к национальному мышлению, регулированию применения армянского языка, расширению связей Советской Армении со спорком.

В выступлении важное место было отведено вопросам подготовки научных кадров и работы с ними, укрепления материально-технической базы науки, улучшения социальных условий научных работников.

С докладом об основных итогах научно-организационной деятельности АН за отчетный год выступил ее академик-секретарь, член-корреспондент Академии наук Армянской ССР Д. Седракян. Перестройка, — сказал он, — впервые позволила гласно поднять болезненные про-

(Окончание на 2 стр.)

